



市安监局回眸2016年

安全生产工作保持金华领先水平

俗话说 安全工作无小事,安全监管是大事,安监重要性可见一斑。

2016年,在杭州G20峰会和我市创国卫的背景下,市安监局紧绷安全生产之弦,在认真贯彻执行《安全生产法》《浙江省安全生产条例》的基础上,以安全教育培训、安全标准化创建、专项安全整治、安全监管执法等为主线,着力解决我市在安全生产工作中存在的突出问题,圆满完成了市委、市政府安排的年度考核目标任务,实现了全市安全生产形势持续平稳好转,安全生产工作保持金华领先水平。



市领导现场督查化工企业安全工作。

记者 陈慧 通讯员 陈绍猫

加大安全生产宣传力度

宣传教育对安全生产起着举足轻重的作用。2016年,市安监局广泛开展各项宣传教育活动,在营造安全生产氛围的同时,提高了市民的安全防范能力和自我保护意识,从源头上降低了事故的发生率。

市安监局深入宣传全国、省、金华市安全生产工作会议精神,深化安全生产月和12.4法制宣传日活动,利用各种平台和渠道传播安全文化知识,深入开展《安全生产法》《浙江省安全生产条例》的宣贯,多渠道发布专刊,对《条例》进行解读宣传,全年共印制法律条例等宣传小册子1万份,发放安全生产宣传挂图500份,发放其他安全生产宣传品3万份,接受安全生产咨询服务2000人次,投入安全生产宣传经费共80万元,以市危险化学品应急演练为切入点,开展安全生产应急管理宣传,坚持安全生产宣传与执法工作相结合,检查企业到哪里宣传工作就跟到哪里。

通过强有力的安全生产宣传工作,市安监局进一步强化安全生产,有效地落实了我市政府监管、企业责任两个主体责任制。

行政执法在金华遥遥领先

去年1月到12月,我市工矿商贸企业事故死亡人数同比下降29.4%,低于年度控制指标。行政执法案件立案数与处罚金额比去年分别增加37.9%、29.2%,完成了去年年初提出的工作目标(查处安全生产违法行为80起以上),行政执法工作在金华市遥遥领先。

这一年,市安监局组织开展了春秋两季的安全生产大检查,结合危化、喷涂、涉氨、涉粉企业等各类专项整治,以及安全教育培训、标准化复审、小微企业标准化创建、打非治违、职业病危害检测等重点工作,并利用执法手段推进各项工作落到实处。

行政执法工作突出事故调查处理,重点打击特种作业人员未持证上岗的违法行为、非法生产经营储存危险化学品的违法行为及职业卫生安全违法行为。对检查中发现的问题,按照《安全生产法》等法律法规应当给予行政处罚的一律实施处罚,对给予限期整改但整改不到位或拒不配合的,一律从严查处,违法情节严重的一律在媒体上曝光或列入黑名单。

安全标准化工作提质扩面

我市在五年前启动了创建安全生产四项达标(即安全生产标准化创建达标、企业安全生产责任落实达标、安全生产教育培训达标、冲压作业安

全达标)活动。新《安全生产法》实施以来,我市加大了安全生产标准化创建力度,在全市年产值500万元以上企业开展标准化创建工作。2016年

开展标准化复评288家,新创标准化188家,小微企业63家,16个行政村(居)已创建主体责任落实村,已全面完成了四项指标任务。

安全专项整治向纵深推进

去年,我市强力推进安全生产行政执法工作,部署开展10个重点行业安全生产大检查专项行动,通过整改,及时消除了不安全因素和事故隐患,明显提高了安全生产水平和事故防控能力。

一是完成49家三级政府挂牌重点隐患单位的整改。我市总共有37家企业列入永康市政府挂牌,11家列入

金华市级挂牌,1家列入省级政府挂牌,全部完成整改验收并予以核销。

二是深入推进喷涂作业安全专项整治。按照喷涂作业场所分3年完成整治的要求,去年将140家喷涂作业企业列为整治对象,已完成整改验收。

三是结合我市去年事故发生实际,及时调整将防盗门胶水生产企业列入有限空间作业专项整治,继续将

涉氨、涉粉作业企业列入专项整治。全市共排查出胶水生产企业63家,现已完成整治并通过验收52家,7家自行停产关闭,4家不符合安全整改条件,提请关闭。去年新增涉氨作业企业23家,一律要求企业委托安全中介机构开展一对一的现场服务指导,同时市安监局对通过整改验收的企业配套资金补助。

安全教育培训数量持续增长

市安监局坚持培训不到位就是最大隐患的理念,持之以恒抓好教育培训工作。特别针对多部重要安全生产法律法规修订的实际,及时调整安

全培训课程,重点讲解修改后的内容。去年,我市已对16个镇街区1000多名网格员进行了安全生产业务知识培训,另培训企业主要负责人

2129名,安全管理人员1712名,特种作业人员1800名,完成年度任务数的128%,全员培训超额完成了金华市下达的各项指标。

智慧安监建设取得阶段性成果

现代化信息技术和智慧化手段,是一种重要的安监手段。市安监局与时俱进,利用智慧式用电安全管理系统确保用电安全,利用行政处罚网上运行系统简化处罚流程,取得了良好效果。

近年,市安监局在文化、教育、消

防、民政、市场监管、商务、卫计、公安、农林、旅游等重点行业领域和危化、涉粉、喷涂等重点企业推广智慧式用电安全管理系统,并在卫生系统、危化行业先行试点。目前已安装智慧式用电管理系统400余套,通过系统追踪排查,及时发现并消除了线路老化、零地

线混接、螺丝松动等隐患30多处,有效确保了用电安全。

同时,市安监局严格按照标准要求,做好行政处罚结果网上公开的数据填报工作,以及行政处罚网上运行系统的测试工作,为下一年度该系统全面运行做好准备。

建16个主体责任落实村(居)

2016年,市安监局在16个镇街区的16个行政村(居)开展主体责任落实村创建工作,为金华各县市区首创。

该局根据小微企业低、小、散和安全管理水平低的特点,聘请安全中介机构进行一对一的指导,为主体责任落实村小微企业的规范化创建提供技术支持,对年终通过主体责任达标验收的村(居)给予2-3万元的资金奖励。目前止16个村(居)全部验收通过。据悉,已达标行政村(居)及其辖区内小微企业的安全生产面貌焕然一新。各行政村(居)调整了安全生产领导小组,配备了安全生产管理人员,层层分解落实安全生产责任制,普遍做到能够较好地掌握本辖区内生产经营单位的基本要素。

此外,市安监局在社会化安全服

务方面的工作也取得卓越成效。该局根据整治一批、提升一批、托管一批的原则,对危化、矿山、涉氨、涉粉、喷涂、胶水企业等重点高危行业,及存在安全隐患的小微企业全面实施社会化服务安全托管。同时结合年度执法计划,定期对这些行业等实施社会化安全服务的企业进行执法检查。通过双管齐下,企业的安全意识得到提升,本质



市安监局检测站工作人员现场指导小微企业标准化创建工作。

安全也相应提高。除此之外,市安监局还在重点行业先行试水,开展职业卫生防治检测整治工作,去年在砖瓦厂、水泥搅拌站、危化、喷涂、汽修等重点行业开展用人单位职业卫生基本情况摸底调查及职业危害因素检测,已完成调查摸底用人单位764家,职业病危害因素检测用人单位234家,职业病危害项目申报用人单位294家。



市安监局召开中队长会议,部署专项安全整治工作。